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第1讲数量变化规律

考点清单

[image: 2401]




考点概述

解答一道具体数量类的图形推理题目,首先要将图形信息转化为数字信息,即明确“数什么”的问题,提取出可数的对象；其次,将图形转化为数字之后,还需要明确其是否具有规律性,如果是一堆乱序的数字,那么意味着本题并非考查这一对象,就要断然选择数其他对象。

真题呈现

【例题1】(北京2012年)

请从所给的四个选项中,选择最合适的一个填入问号处,使之呈现一定的规律性：
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【参考解析】
 第一组图形的交点个数分别为1,3,5,构成公差为2的等差数列；第二组中前两个图形的交点数为3,5,只有选项C中图形交点数为7。因此,本题答案为C选项。

【例题2】(国家2013年)

把下面的六个图形分为两类,使每一类图形都有各自的共同特征或规律,分类正确的一项是：

[image: image]


A. ①③⑥,②④⑤

B. ①②⑤,③④⑥

C. ①④⑥,②③⑤

D. ①④⑤,②③⑥


【参考解析】
 ①④⑤图形中均含有两个直角,②③⑥图形中只含有一个直角。因此,本题答案为D选项。

考点详解

一、数量信息的种类

(一)认识点

“点”是图形中最基本的几何元素,是线的一部分。我们可以把图形看成一个点集,但是,在图形中并非任何点都值得关注。点可以分成交点和端点,其中交点可以分为切点和割点。
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(二)认识线

“线”是图形中常见的几何元素。我们也可以把图形看作一个线集。线可以有不同的分类方法,根据是否将拐点作为分界点,线可以分为笔画和线段。
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线的考点主要包含以下三种：

(1)直线数和曲线数。直线只要“拐弯”就要另算起,同样数曲线的时候,也只是把平滑的部分算作一条曲线。如下图中就算作8条直线和3条曲线。
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同时,对“线”进行纵深考查,同样是直线,可以考查两个相交图形的公共线,结合位置的考点,分位置来数线,如图形内部的线、图形外部的线等。

(2)汉字的笔画数。汉字的笔画数也就是按照汉字的书写规定得出的笔画数。如“正”是5笔,“天”是4笔,“红”是6笔。

(3)一笔画与多笔画问题。一笔画即考查一个图形能否不重复、不另起笔地一笔画出。简单的图形,凭直觉进行判断即可。稍微复杂的图形,可以借助奇点的数量进行判断。分以下两步进行：

①数奇点。我们首先明确一下,什么是奇点。当且仅当从某一个点出发引出奇数条线时,该点是奇点。如下图：
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在上图中,A点引出了4条线,4不是奇数,因此A点不是奇点；B点和C点都引出了3条线,3是奇数,因此,B点和C点都是奇点。这样来看,该图中有两个奇点。

②判别笔画数。当且仅当图形由一部分组成,并且奇点数为0或2的时候,这一图形可以一笔画成。奇点数(≥2)与笔画数的转化规则如下：

笔画数=奇点数÷2。

因此,上图可以一笔画成。

(三)认识角

“角”是指从一点引出的直线所夹成的平面部分。当图形中只有一个角时,经常考查角的度数；当图形中含有多个角时,经常考查角的个数。
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(四)认识面

“面”是指在图形中线包围的封闭区域。关于“面”的考点一般有两个方面：封闭空间的个数及面积大小。
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(五)认识素

“素”是指在图形中不连接的组成部分。素的考查一般包括两个考点：一个是元素个数,也就是一个图形是由几部分构成的,这时候只要是连在一起就算做一部分；另一个考点是元素种类,即分种类来看,可以是图形由几种元素构成,也可以是分种类来数各种图形的个数,还可能是仅仅求出图形最多的某类元素的个数。
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二、数量信息的范围
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“局部计数”是指提取数量信息的范围由整体到局部。当整体信息不足以得出答案时,我们常观察局部的规律,对于数量类图形推理题目而言,根据位置数和样式数分类是最主要的两种分类方法。
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“重叠计数”是指提取数量信息的范围由局部到整体。当局部信息不足以得出答案时,我们还可以观察整体的规律,重叠图形也作为计数的单位。

【例】
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对于这个图形,我们至少可以读出以下信息：
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三、数量信息的规律

数列规律
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运算规律
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例题精讲

【例1】(国家2013年)

从所给的四个选项中,选择最合适的一个填入问号处,使之呈现一定的规律性：
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【思路】
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【参考解析】
 本题属于数量类,主要考查线中的线段问题,而且线段区分曲直分别计数。本题考查数量类中曲线的数量。题干的前五幅图形中,曲线的数量都是4,所以“?”处图形曲线的数量应该是4。因此,所以选择C选项。

【例2】(国家2012年)

从所给的四个选项中,选择最合适的一个填入问号处,使之呈现一定的规律性：
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【思路】
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【参考解析】
 题干第一行的图形一笔即可画成,第二行的图形均需两笔才能画成,第三行的图形需要三笔才能画成。笔画数分别为：
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所以选择D。



第2讲位置变化规律

考点清单
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考点概述

位置是图形的表层信息,其规律往往容易发现。遵循“图形组成相同看位置”的特点,解题的过程中要精确定位图形位置的变化。题目的难点不在于发现规律,而在于应用规律时是否细心。

真题呈现

【例题1】(国家2013年)

从所给的四个选项中,选择最合适的一个填入问号处,使之呈现一定的规律性：
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【参考解析】
 在第一组图形中,两个黑色小球每次顺时针移动两格,白色小球先是移动到对角线的位置上,再顺时针移动一个格,第二组遵循同样的规律。因此,本题答案为B选项。

【例题2】(国家2012年)

把下面的六个图形分为两类,使每一类图形都有各自的共同特征或规律,分类正确的一项是：
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A. ①②⑥,③④⑤

B. ①③⑤,②④⑥

C. ①②④,③⑤⑥

D. ①③④,②⑤⑥


【参考解析】
 本题考查点与其他图形的左右位置关系。①③④中的点均在三角形的左边,②⑤⑥中的点均在三角形的右边。因此,本题答案为D选项。

考点详解

一、动态变化

(一)移动

位置的移动题目特征明显,往往有一个图形进行定位,某些部分涂黑作为特征部分来探求规律。常见规律如下所示：
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位置类移动规律就是要考查特殊元素所处位置的移动规律。为构造出这样的图形,命题人必须先构造特殊元素所处的载体,常见的载体如下所示：
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(二)旋转与翻转

图形的外形完全一样,只是角度发生了一定的变化,描述规律的时候可以用旋转和翻转来描述。这是一种整体的规律,因此,只要关注其特征部分就可锁定规律。
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如何区分“翻转和旋转”?

[image: image]


翻转和旋转的形式区别在于旋转只是在平面内变化,而翻转必须在立体中变化,不能仅由旋转得到。

翻转和旋转的本质区别在于旋转是围绕一个中心点旋转运动,对于图形本身而言,并不改变其时针方向,而翻转是沿着一个轴进行翻转,对于图形本身而言,其时针方向发生了改变。当两个相同的图形比较时,如果时针方向不同,那么第二个图形一定是经过翻转得到的。如上图第三个图形和其他图形之间的关系就是翻转。

二、静态关系

(一)结构
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“结构”是两个主体图形间常见的五种位置关系：外离、外切、相交、内切、内含。其中对于外离、相交、内含三种结构需要考生注意两个主体图形的方位是左右结构还是上下结构；对于内切和外切两种结构需要考生注意两个主体图形的切点位置。

(二)外离之相邻与间隔
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“外离”是指两个主体图形间(常见的是相同的图形)位置常见的两种情况,如上表,第一种情况是相邻的；第二种情况是间隔的。

(三)相邻之方位
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“方位”是指两个主体图形间位置常见的三个方向。如上表,第一个图形是左右结构；第二个图形是上下结构；第三个图形是前后结构。

例题精讲

【例1】(国家2013年)

把下面的六个图形分为两类,使每一类图形都有各自的共同特征或规律,分类正确的一项是：
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A. ①③⑤,②④⑥

B. ①④⑥,②③⑤

C. ①③④,②⑤⑥

D. ①②⑤,③④⑥

【思路】

[image: image]




【参考解析】
 本题属于位置类,主要考查相同的两个元素是否相邻。根据每幅图是对角线图形相同,还是同侧图形相同,确定相同元素是否相邻,可将图形分为两类。所以选择C选项。

【例2】(联考2013下半年)

从所给的四个选项中,选择最合适的一个填入问号处,使之呈现一定的规律性：
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【思路】
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【参考解析】
 本题考查图形元素的动态位置关系类,圆点每次顺时针移动两格,黑色三角形每次顺时针移动三格。所以选择A选项。



第3讲样式变化规律

考点清单
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考点概述

外在形状也是图形的表层信息,外在形状规律的考查主要集中在正确应用图形的形状变化规则,这种规则多数是一些“视觉”上的提取,不需要太深层次的加工。

图形的属性已经忽略了其外在形状信息和其组成部分的信息,而把它抽象为属性信息,属性表现出每一个图形的守恒或者整体的周期变化等。属性不易发觉,而且经常需要结合选项进行判断,因为单独考查属性的题目,其选项布局上一定是三一布局,即三个选项同时具有或不具有某个属性,剩余的选项与此相反。而且分组型的图形推理可以首选属性考点进行判断。

真题呈现

【例题1】(国考2013年)

从所给的四个选项中,选择最合适的一个填入问号处,使之呈现一定的规律性：
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A     B     C       D


【参考解析】
 本题考查样式运算,在每一行中都遵循：星+空=空,空+星=空,星+星=星,空+空=星。因此,本题答案为A选项。

【例题2】(国家2014年)

把下面的六个图形分为两类,使每一类图形都有各自的共同特征或规律,分类正确的一项是：
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A. ①③④,②⑤⑥

B. ①③⑤,②④⑥

C. ①②⑥,③④⑤

D. ①④⑥,②③⑤


【参考解析】
 ①③⑤图形仅仅是中心对称图形,②④⑥图形既是轴对称图形又是中心对称图形。因此,本题答案为B选项。

考点详解

一、外在形状

(一)叠加运算

“样式运算”是指一组或一行(列)的图形之间,存在着某种运算关系。运算从规则上,主要包括“加减同异”,即：相加、相减、求同、求异。

相加运算：第一幅图与第二幅图相加运算后得到第三幅图,该图包含前两幅图所有元素。相减运算：第一幅图与第二幅图相减运算后得到第三幅图,该图包含第一幅图有、第二幅图没有的元素。

求同运算：第一幅图与第二幅图求同运算后得到第三幅图,该图包含前两幅图所有相同的元素。

求异运算：第一幅图与第二幅图求异运算后得到第三幅图,该图包含前两幅图所有不相同的元素。

如下所示：
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(二)样式遍历

“样式遍历”是指每行(或每列)中含有完全相同的若干个样式,在每行(或每列)中对相同的样式进行不同的排列组合,保证每一种样式在每行(或每列)都要出现一次。如上图每行(或每列)中都是A、B、C三个图形,且每个都出现一次,所以问号处应填入B。

样式遍历
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(三)渐变

渐变即逐渐的变化,这种规律需要图形两两之间进行比较,下一个图形依托于上一个图形的形状,往往与位置结果甚至曲直性结合起来考查。如下所示：
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二、内在属性

(一)对称性

“对称”图形有很多种类,一个图形经过一定变换后与原图重合,这个图形就被称为某种对称。常见的对称有中心对称和轴对称。

如果一个图形绕某一点旋转180度,旋转后的图形能和原图形完全重合,那么这个图形叫做中心对称图形。如平行四边形、圆等。

如果一个图形沿着一条直线对折后两部分完全重合,这样的图形叫做轴对称图形。如正三角形、等腰梯形等。

另：把一个图形绕着一个定点旋转一个角度后,与初始图形重合,这种图形叫做旋转对称图形。如五角星、七边形等。所有的中心对称图形都是旋转对称图形。

如下所示：
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(二)曲直性

对于曲直性,“曲”指的是曲线,“直”指的是直线,如果图形中仅仅包含直线,则称为直线图形；仅仅包含曲线,则称为曲线图形；有些图形既包含直线也包含曲线。
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(三)封闭性

与封闭性对应的是开放性,广义的封闭指的是图形中包含封闭空间,即为封闭图形；狭义的封闭(或者说严格的封闭)则指的是图形的所有部分都在封闭空间的大轮廓内,则为封闭图形。需要根据严格的定义还是广义的定义来解题,取决于题目的需要。用哪个定义能选出唯一的答案,则就用该定义。
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例题精讲

【例1】(国家2012年)

把下面的六个图形分为两类,使每一类图形都有各自的共同特征或规律,分类正确的一项是：
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A. ①⑤⑥,②③④

B. ①③⑤,②④⑥

C. ①②③,④⑤⑥

D. ①②⑥,③④⑤

【思路】

[image: image]





【参考解析】
 本题属于样式类,主要考查了曲直性。①③⑤均由曲线构成,②④⑥均由直线构成。所以选择B选项。

【例2】(国家2014年)

从所给的四个选项中,选择最合适的一个填入问号处,使之呈现一定的规律性：
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【思路】

[image: 2418]





【参考解析】
 第一组图形中第一幅图逆时针旋转90°,与第二幅图顺时针旋转90°叠加之后得到第三幅图,第二组图形套用相同的规律,D项符合规律。所以选择D。


【考查要点】
 样式叠加和位置旋转综合考查。



第4讲功能信息

考点清单
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考点概述

功能信息主要用于标定描述信息,也就是标定数量、位置、样式。其中,标定位置信息最为常见的,主要分为标定方位、方向、空间等。

真题呈现

【例题】(国家2011年)

把下面的六个图形分为两类,使每一类图形都有各自的共同特征或规律,分类正确的一项是：
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A. ①③⑥,②④⑤

B. ①③⑤,②④⑥

C. ①③④,②⑤⑥

D. ①⑤⑥,②③④


【参考解析】
 题干中的图形都有两个小黑点,小黑点对于阴影线条的位置有些是在直线的两端,在两端也就是黑点的连线与阴影线条方向平行；有些是在直线的两侧,在两侧也就是黑点的连线与阴影线条方向垂直。根据此规律,所以选择C。

考点详解

一、标定数量

“标定数量” 主要是指用功能元素标定出图形中点线角面素等各种图形元素较多或者较少的部分。

[image: image]


二、标定方位

“标定方位” 主要指的是用功能元素标定上下、左右、里外等方位。

[image: image]


三、标定方向

“标定方向”主要指的是用功能元素标定垂直方向、水平方向或者其他方向。

[image: image]


四、标定空间

“标定空间”主要指的是用功能元素标定特定空间,空间是否一致或是否具有一致的特征是观察的主要方面。

[image: image]


五、标定样式

“标定样式”主要指的是用功能元素标定出图形的样式特征,比如锐角、钝角、直线、曲线等。

[image: image]


例题精讲

【例1】(国家2011年)

把下面的六个图形分为两类,使每一类图形都有各自的共同特征或规律,分类正确的一项是：

[image: image]


A. ①③⑥,②④⑤

B. ①②⑤,③④⑥

C. ①③④,②⑤⑥

D. ①④⑤,②③⑤

【思路】

[image: image]





【参考解析】
 题干中图形都有两个小黑点,且有些图形中两个小黑点是连通在一起的,即一个小黑点沿着图形可以到达另一个小黑点,有些图形中两个小黑点是隔开的,也就是标定的是不同的空间。根据小黑点的位置,②④⑤是一组,①③⑥是一组。所以选择A。

【例2】(国家2014年)

把下面的六个图形分为两类,使每一类图形都有各自的共同特征或规律,分类正确的一项是：

[image: 2420]




A. ①③⑤,②④⑥

B. ①②⑤,③④⑥

C. ①④⑤,②③⑥

D. ①③④,②⑤⑥

【思路】

[image: image]





【参考解析】
 题干中的图形都有两个箭头,并且箭头的方向并不一致,比较各幅图中箭头的相对关系,存在垂直和平行两种关系,①④⑤图形中两个箭头相对关系为垂直关系,②③⑥图形中两个箭头相对关系为平行关系,所以本题正确答案为C项。


【考查要点】
 功能信息中,箭头可以标定方向、方位、空间、样式、数量。



第5讲平面重构与空间重构

考点清单

[image: 2421]




考点概述

平面类重构的推理特征是,题干和选项都是平面图形。在解题时,观察元素个数,正确选择破解方法即可。

空间类重构的推理特征是,题干和选项,一个是平面图形,另一个是立体图形；题干(前提)为一幅图,答案(结论)也是一幅图,论证过程是将平面图形与立体图形对应起来。

真题呈现

【例题1】(江苏2007年B类)

[image: 2422]





【参考解析】
 本题元素多样,易见题干的四个三角形有两个底边紧贴长方形的底边,有两个顶角紧贴长方形的底边,只有B项符合题意。

【例题2】(国家2008年)

下面四个所给的选项中,哪一选项的盒子不能由左边给定的图形做成?

[image: 2423]





【参考解析】
 按右图的标记定义正方体的六个面：[image: image]
 ,那么1和6、2和4、3和5是相对面,而C项中1和6变成了相邻面,所以C项是不能由左边给定的图形折成的。因此,本题答案为C选项。

考点详解

一、平面重构

(一)元素不同数个数

“元素不同数个数”：当题干图形和选项图形元素不完全相同的时候,通过数各个选项中元素的个数可以得到该类平面重构型题目的答案。
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(二)元素相同数时针

“元素相同数时针”：当题干图形和选项图形元素完全相同的时候,通过判别各个元素是否翻转,也就是判断时针的方向可以得到该类平面重构型题目的答案。

[image: 2425]




例题精讲

【例】(江苏2007年B类)

[image: 2426]




【思路】

[image: image]





【参考解析】
 本题的元素单一,主要使用时针法。题干图形三个弯折的箭头都是逆时针,除了C选项外均有顺时针的箭头,所以选择C选项。

二、空间重构

(一)折叠类

折叠问题的出题形式有两种,一种为已知展开图,求折成之后的立体图；另一种为已知立体图,求其展开图。

以折叠问题中最常见的正六面体为例。正六面体一共有以下11种形式的展开图,如下所示：

“1-4-1”结构如下6种：

[image: image]


相同颜色的为一组相对面。

“2-3-1”结构如下3种：

[image: image]


“2-2-2”结构如下图所示：

[image: image]


“3-3”结构如下图所示：

[image: image]


立体图中每次只有一个顶点引出的三条棱可以被同时看见,这样8个顶点就会有8个视角；看到的同样是同一个顶点,还能旋转一下,还可以有3种变化；再结合展开图有11种,根据乘法原理,意味着正六面体的正确形式可以有8×3×11=264种变化。

要解决这类问题,需掌握如下三种方法。

1. 利用一个面

在空间构成推理中,常常存在某个面具有鲜明特征,可以作为特征面加以识别。

[image: 2427]




2. 利用两个面

“两个面”的关系可以分为相对关系和相邻关系。

相对关系是指两个面在构成立体图形后彼此相对。存在相对关系的两面在立体视图中能且只能看到其中之一。

相邻关系是指两个面在构成立体图形后彼此相邻。存在相邻关系的两面在立体视图中能且只能有一个公共边。

[image: 2428]




3. 利用三个面

“三个面”可采用“时针法”,观察立体与平面图形中相邻三个面之间的顺序是否相同。

[image: 2429]




例题精讲

【例】(联考2013下半年)

以下是给定纸盒的外表面,下列哪一个纸盒能由以上外表面折叠而成?

[image: 2430]




【思路】

[image: image]





【参考解析】
 本题属于空间重构类。选项B利用相对面在立体图形中有且仅有一个面可见可以排除,D选项可以用时针法排除。

[image: image]




因此本题答案是A选项。

(二)三视图与剖面图

三视图指的是正视图、俯视图和侧视图。

正视图：光线从几何体的前面向后面正投影得到的投影图；

侧视图：光线从几何体的左面向右面正投影得到的投影图；

俯视图：光线从几何体的上面向下面正投影得到的投影图。

如下图所示：

[image: image]


例题精讲

【例1】(国家2014年)

从所给的四个选项中,选择最合适的一个填入问号处,使之呈现一定的规律性：

[image: 2431]





【参考解析】
 第一组图中第一个图形是一个立体图,后两个分别是第一个图的俯视图和正视图。所谓正视图意味着从前面往后看,则中间的圆面和最上边的圆面均会被遮挡。因此,本题答案为D选项。

【例2】(国家2013年)

一立方体如图所示从中挖掉一个圆锥体,然后从任意面剖开,下面哪一项不可能是该立方体的截面?
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【参考解析】
 B答案将该立方体的一个角剖开,得到的截面就是三角形,在每个面上切的长度相等,截面就是等边三角形；平行于水平方向进行切割,得到的截面就是C项；平行于一条棱并且不碰到中间的圆锥部分,则截面就是D项。A项中的圆形截面无法得到。因此,本题答案为A选项。

(三)空间拼合

空间拼合,即把一个立体图形拆解成几个立体小图形。解题的关键在于小图形之间的“凹”与“凸”能否契合。

例题精讲

【例】(国家2012年)

下列中的立体图形①是由立体图形②、③和④组合而成,下列哪一项能够填入问号处?
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【参考解析】
 ②中有一部分凸出,“?”处图形要与之拼合,意味着必须有一部分凹回,锁定B、C两项；C项中凸出的部分,没有图形与之拼合,排除。因此,本题答案为B选项。
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